

# 香港金紫荆广场下半旗

## 全城哀悼在菲人质事件中遇害同胞

据新华社香港8月26日电(记者孙浩)26日上午8时,香港金紫荆广场上,国旗和区旗徐徐升至旗杆顶端后,一同下半旗,在场数百名官员和市民的目光始终紧紧追随,并与这座城市其他地区的人们一起,为菲律宾人质事件中遇害的8名香港同胞默哀。

与此同时,香港所有特区政府及中央驻港机构的国旗区旗也下半旗,向遇难香港同胞志哀。特区行政长官曾荫权率特区政府所有司局长,终审法院首席法官李国能,中央政府驻港联络办副主任李刚,外交部驻港特派员公署特派员吕新华,解放军驻港部队副政委饶新建等,出席了金紫荆广场的下半旗仪式和默哀活动。

特区政府呼吁香港市民一同参与,或在同一时间以其他适当的方式悼念死难者。

金紫荆广场自香港回归以来每天都举行升旗仪式,但26日的升旗及下半旗仪式则寄托了对逝者深切的怀念。

上午7时半,市民从四面八方赶往这朵被人们赋予重要意义的金色紫荆花旁边,公众区聚集了至少500人。人们身穿素衣,神色凝重。有父母带着孩子前来,母亲的眼睛已经哭红。有老人相扶着肃立,口中默默诵念。也有坐在轮椅上的朋友专程在家人帮助下赶来悼念遇害同胞。

下半旗仪式之后,司仪一一念出8名遇害同胞的名字。在寂静肃穆中,全场低头默哀三分钟。有市民再也忍不住悲伤,泪水轻轻滑落。

叶女士说,事发以来她心中一直难过,当下最希望遇害同胞的家属能够节哀顺变,继续今后的生活。

抱着幼女的潘先生告诉记者,特意带着孩子来参与默哀活动,希望让她感受全香港人的悲伤,祝福伤者和所有死伤者的家属早日走出阴霾,也同时希望菲律宾政府尽早给出彻查结果,告慰逝者在天之灵。

从浙江赴港旅游的杨小姐说,这两天从香港的电视直播中看到降临在同胞身上的悲剧,希望能通过参与默哀活动,表达自己的支持和祝福。

在这座城市的每个角落,人们用有声或无言的方式,共同祈愿死者安息,生者坚强。

据介绍,默哀期间,除紧急及出入境服务外,其他政府服务暂停,当值的政府人员在办公地点参与了默哀。

香港特区政府25日晚发布新闻公报表示,接国务院通知,26日所有特区政府及中央驻港机构的国旗下半旗,向菲律宾人质劫持事件中遇害的香港同胞志哀。

此前,香港特区政府宣布自24日至26日,所有特区政府机构的区旗连续3天下半旗,沉痛哀悼此次事件中遇难的香港市民。

# 死里逃生人质首次曝光车内枪杀真实一幕——

## 5名团友舍身夺枪 少女替兄挡弹身亡

“他枪打头!根本是要置我们于死地!”在马尼拉枪手血洗康泰旅游大巴惨案中险死还生的人质陈国柱,接受记者采访时将车内的真实一幕首次曝光。

原来枪手曾发出杀人警告,因等得不耐烦而开第一枪射杀领队。其他团友随即与枪手爆发殊死搏斗,前仆后继夺枪及举高枪管,企图营救团友和亲人。其中一14岁少女替兄挡子弹,背中两枪伏尸兄长身上。

### 劫匪白天态度还温和

与朋友参加该康泰旅行社马尼拉4天团的陈国柱,前日在当地一间医院留医,他双手手腕因为挡子弹受伤,手筋和神经被射断。

事发时坐在车尾第二排的陈国柱,忆述惨剧时仍难掩激动。他说,枪手门多萨的表现大致可分两阶段。白天他还态度温和,不停用英语向团友讲述他的身世与被革职的遭遇,车厢气氛平静,至中午他首度释放部分人质



一小女孩(右二)将给父亲的信放在灵柩上。(新华社发)

### 外交部发言人:

## 当务之急是把劫持事件查清

新华社北京8月26日电 外交部发言人姜瑜26日答记者问时表示,中方认为,当务之急是要尽快把香港游客在菲遭劫持事件调查清楚。

有记者问:有报道称,菲律宾政府高级官员拟就香港游客在菲遭劫持事件来华。请

证实此事。

姜瑜说,关于香港游客在菲遭劫持事件,外交部及中国驻菲律宾使馆一直与非方保持着密切联系,多次向菲方强调中方立场。关于你提到的事,双方保持着联系。我们认为,当务之急是要尽快把此事件调查清楚。

## 幸存香港游客全部返港

据新华社马尼拉8月26日电 中国驻菲律宾大使馆新闻发言人孙毅26日向新华社记者证实,在菲律宾劫持人质事件中幸存的香港游客已全部返港。

孙毅说,26日下午,一名头部中弹、至

今仍昏迷的游客及其一同来菲旅游的母乘医疗专机从马尼拉起飞返港,另外一名幸存游客则已于25日夜间搭乘商业航班返港。至此,劫持事件中幸存的香港游客已悉数返港。

后,余下团友仍抱乐观态度,认为可以和平解决。

### 团友用眼神示意商量反抗

夜幕降临后,枪手一直打手机,他在电话中得知其弟与妻子被捕后,情绪开始激动,随即将领队谢延骏推到车头,命他站在车门外,似是向警方示威,并对电话吼叫“最后5分钟,否则会杀人质”。陈说,枪手渐渐开始发怒,团友开始意识到他会开枪,部分人趁机互相用眼神示意,其后更偷偷商量如何反抗,陈将所有水瓶放进背包,以便用来挡子弹,但5分钟之后,枪手未立即行动。

### 劫匪不耐烦先射杀领队

又过了5分钟,接近晚上7时,门多萨见当局仍无回应,忽然开枪射杀谢延骏,团友惊叫声四起,但枪手已完全失去理智,

“他边走边左一枪右一枪,瞄准团友的头开枪,我估计他没想过留活口”。这时,至少有5名团友奋不顾身扑向前夺枪,并用力将枪管举高,“一冲上去,枪手就后退开枪,有两三个人都是这样死的”。陈目睹枪手瞄准18岁青年梁颂学头部,其14岁的妹妹梁颂仪用身躯替兄长挡子弹,结果被射杀,事后证实她背后中两枪。

### 子弹横飞感到度秒如年

当枪手瞄准陈的头部时,他本能地用手拿着背包挡子弹,子弹穿过背包射断他的双手手腕。他说,大屠杀过后,因满地鲜血,有团友欲站起身时被鲜血滑倒,枪手其后又向车窗外扫射,车厢内子弹横飞,他感到度秒如年,“里面已经是枪林弹雨,警察还扔个催泪弹进来,那半个小时真是好可怕”。直到听到菲警攻入旅游大巴叫团友逃命,他才敢冲出来。(据新华网)

### 图说天下



### 小泽一郎竞选党代表

8月26日,日本执政的民主党前干事长小泽一郎在东京表示,将参加定于9月14日举行的民主党代表(党首)选举。目前,民主党在众议院480个议席中占有307个席位,该党党首将会出任首相一职。图为日本民主党前干事长小泽一郎资料照片。(新华社发)



### 中国国际救援队抵巴

8月26日,中国国际救援队队员在抵达巴基斯坦拉瓦尔品第的恰克拉拉军用机场后列队集合。应巴基斯坦政府请求,由55名队员组成的中国国际救援队26日上午离开北京,赴巴基斯坦洪水灾区实施国际人道主义救援行动。中国国际救援队乘坐中国国际航空公司的包机于当地时间下午抵达巴基斯坦拉瓦尔品第的恰克拉拉军用机场。(新华社发)



### 印度农民抗议征地

8月26日,在印度首都新德里,一些农民参加抗议活动。当天,数千名印度农民在新德里集会,抗议政府为新建一条公路而强征土地的做法。(新华社/法新)



### 希腊战机空中相撞

据外电报道,希腊两架战斗机8月26日在空中相撞,有一名飞行员弹射跳伞。这是两架希腊空军F-16战斗机的资料照片。(新华社/法新)